

假冒知名互联网公司产品、谎称能注销校园贷和消除不良征信记录

新型网贷诈骗盯紧年轻人

阅读提示

与以往不同的是,在这些新型网贷诈骗中,不法分子不再只是盯着老年人的养老积蓄,而是把涉世未深的大学生或刚参加工作的年轻人当作目标。在骗取这些年轻人的贷款后,还让他们背负着还贷的压力。

本报记者 杨召奎

今年6月,福建泉州的蔡先生在“微粒金融”APP进行贷款时被骗子走4万元;7月,深圳宝安的李女士在“京东白条”APP贷款时被骗走5000元;河北石家庄的刘女士则因轻信“360借贷”工作人员的话,被骗子走13万元……这是8月12日消费者网联合北京阳光消费大数据研究院发布的《网贷诈骗舆情数据分析报告》中揭露的情况。

《工人日报》记者采访了解到,“京东白条”APP、“微粒金融”APP、“360借贷”APP,这些看上去像是知名互联网公司产品的APP,全部都是假冒的“李鬼”。北京阳光消费大数据研究院数据总监陈旭辉对记者表示,疫情好转后,网络电信诈骗行为又有卷土重来之势,尤其是各种网贷诈骗事件仍时有发生,诈骗形式和犯罪手段不断推陈出新。

注销网贷账户骗局激增

刚从大学毕业两年多的河北石家庄消费者刘女士表示,今年7月1日,她接到一个陌生男子的电话,先是准确报出了她的身份信息、毕业院校、所学专业等个人信息,随后表示其在“360借贷”上有一个校园贷账号。

当刘女士表示时从来没有注册过时,该男子称可能是刘女士身份信息被冒用,被别人注册了账号,如果不注销将会影响个人征信。

后来,该男子又通过加刘女士QQ号方式,向其发送“360公司”的工作证和刘女士征信的相关信息,以此来获得刘女士的信任。在不法分子的指导下,刘女士按照对方要求一步步下载网贷软件,进行借贷,最后从小米借贷、支付宝花呗和360借条上总共借款近13万元,并把款转给了不法分子。

刘女士的遭遇并非个例。今年以来,全国先后发生多起“注销校园贷”诈骗事件,受害人主要是在校学生或刚毕业参加工作不久的年轻人。360数科反诈实验室今年7月发布的《2020上半年注销网贷账户电信诈骗分析报告》显示,今年上半年注销网贷账户骗局激增,4月环比增长178%。其中,受害者中63%此前未注册过网贷账户。

此类骗局中,不法分子通过精准掌握受害人信息,以受害者有校园贷记录会影响个人征信为借口,在造成受害者恐慌后,假借注销校园贷记录之名,诱导受害者在众多网贷平台贷款,并将钱存入所谓的“安全账号”后便“销声匿迹”。由于不法分子针对的主要是学生或者刚工作的年轻人,他们涉世未深,加上对个人征信记录比较敏感,很容易上当受骗。

假冒知名企业的APP

福建泉州的蔡先生今年33岁,今年6月,他急需一笔资金进行装修。正愁着无处筹钱时,他收到了一条链接信息称可以在“微粒贷”进行贷款咨询客服后,对方称只要填写个

人信息就可以获得贷款。刚开始蔡先生还有点怀疑,但想到是正规机构,他还是点击链接并下载了一款名为“微粒金融”的APP,随即注册进行了实名认证。该系统显示他有4万元的贷款额度。

但当蔡先生打算将4万元提现到银行卡时,系统提示,卡号有一位数字输入错误,账户已经被冻结了。蔡先生随即联系到“客服”,“客服”表示,需要先支付贷款金额的30%做流水走账,就可以为账户进行解冻。

蔡先生随即按照“客服”人员的要求,通过自己的银行账号转账1.2万元“解冻金”至对方账号。当蔡先生继续操作提现,可系统再次提醒出错。蔡先生这才恍然大悟,发觉自己上当受骗了,钱没借到,反而损失了1.2万元。经警方调查,蔡先生遇到的“微粒金融”贷款平台是个冒牌软件。

不只是微粒贷,马上金融相关负责人告诉记者,该公司最近收到不少消费者反馈称,他们也遭遇到了此类诈骗案件。近日,乐信则协助浙江警方成功破获3个涉嫌为假冒APP犯罪提供非法短信服务的团伙。经初查,上述嫌疑人自今年2月起,共发送假冒APP诈骗短信数千万条。“中招”的金融机构和平台包括中国建设银行、广发银行、京东金融、分期乐、拍拍贷等。

需要多方面协同打击

“此类诈骗案件主要三个步骤。第一步,诱骗下载。诈骗分子通常会利用伪基站伪装成官方号码,向用户发送包含注册链接的欺诈短信,或者通过假冒金融机构客服,诱导有贷款需求的客户下载虚假APP;第二步,实施欺诈。当受害者下载假冒APP后,诈骗分子就会利用收取所谓的工本费、解冻费、保证金、担保金等方式,诱导受害者向某些账号转

账;第三步,套取钱财后,直接将受害者拉黑。”马上金融相关负责人说。

“除了以上两种比较常见的骗局之外,还有‘消除不良记录’骗局,这种骗局以缴纳费用帮助消费者消除征信不良记录的名义进行诈骗。当受害人打款后,不法分子以正在审核等理由进行拖延,随后失联。”陈旭辉说。

此外,陈旭辉表示,“网贷刷单”骗局近年来也越来越多。这种骗局主要指不法分子利用受害人有兼职赚钱的心理,谎称找受害人从事“网贷刷单”业务,只需用受害人的身份进行网络贷款,由此产生的本金和利息都由对方偿还,并支付受害人一定的提成,诱导受害人在网贷平台注册并申请贷款。当贷款申请下来后,不法分子将贷款据为己有,并立即失联。受害人不仅挣不到钱,还需偿还贷款的本金和利息。

有关专家指出,随着科技的发展和新兴事物的产生,网络电信诈骗的手法也不断更新换代。与传统诈骗不同,网贷诈骗的全程操作均在虚拟空间完成,使得打击难度较大。因此,消费者一定要提高防范意识,有关部门也应加强防范金融诈骗的宣传及普及,让更多消费者远离网络诈骗。

“当前金融领域是网络黑产的重灾区,打击治理难度大,需要从法律法规、市场买卖、技术、企业管理等层面多方协同打击、共同整治。”中国人民公安大学警务信息工程与网络安全学院博士袁得雷说。

360数科信息安全专家吴业超则指出,网络诈骗与个人信息泄露相关,金融行业中个人金融信息由于其数据价值高,信息非法交易问题尤其严峻。用户个人信息的保护不仅需要金融科技企业等加强内控与管理,同时针对无法约束第三方机构数据管理等问题,需要行业与警方、法学界、高校、实验室全生态一同打造数据安全生态。



8月14日,北京市丰台区东高地街道社区居民在参加垃圾分类运动会。

当日,北京市丰台区东高地街道举办“引领新时尚,环保我先行”垃圾分类运动会。社区居民参与各种垃圾分类知识比赛,在游戏运动中学习垃圾分类知识。

新华社记者 李欣 摄

G 民声

大胃王吃播们 别再带节奏了

苏墨

谁能想到有人竟靠直播吃饭成为网红。当然,成为网红吃播也是有门槛的:不能只是安静地品鉴美食、推荐饭馆、介绍食谱,而是要生猛地吃起来:一顿吃100屉蒸饺、20包泡面、一整只烤羊……大胃王们抢得了膀胱,一个比一个能吃,一次比一次让人瞠目结舌。这些主播,有体型硕大的大胖子,也有不足百斤的小姑娘,网友们的想象力常常跟不上他们的食量。

能吃也成了新技能?据悉,顶流吃播一场直播就能赚到六位数的酬劳。在真金白银的诱惑下,吃播拼食量已经到了舍生忘死的程度,他们不是因为饿,也不是被美食诱惑,更不是因为食物能带来幸福感,他们吃的是流量以及背后的红利。他们真的有那么大的胃吗?事实上,很多大胃王靠的不是“食力”而是“技术”,曾有视频还原其造假过程:找角度、打掩护、假动作、上下衔接、团队作战、技术剪辑……如果没有庞大的包装团队,也有办法可以解决——吃了吐、吐了再吃。

有网友在公路上摆拍,也有网红拼命暴饮暴食,直到……沈阳的王先生只有30岁,半年来他以快速消灭肘子、烧鸡、红烧肉等内容直播。在发病前,他正要表演吃一盆红烧肉,结果突发脑溢血,抢救无效去世。这样的例子并不少,有人吃坏了胃,有人吃出了“三高”,反复催吐造成的牙齿伤害,在直播中就可以被明显发现。

牺牲健康甚至生命的大胃王吃播,给观者也带来了不良的价值观,浪费粮食便是一条。近日,央视新闻在《餐饮浪费如何制止?》的节目中点名批评了吃播浪费严重。“联合国粮农组织统计显示,全球每年约1/3粮食被损耗和浪费,总量约每年13亿吨。世界76.33亿人口中至少还有8.2亿面临饥饿,相当于世界上每9人中就有1人挨饿。现在有些所谓大胃王吃播秀,更是浪费严重,有的甚至吃了再把食物吐掉……珍惜粮食,拒绝浪费!”

评论中有一条笔者深以为然:“身体是自己的,资源是社会的,吃播两者都伤害。”伤害自己、浪费资源的同时,吃播也带坏了屏幕那头观者的品味,社会的风气。有年轻人误认为不用努力,吃也能吃出一片天;有观众看到吃播大快朵颐的美食慕名而去,没想到中了广告的圈套;最重要的是,我们忘了珍惜眼前的食物,珍惜一起分享食物的人,珍惜一餐饭中凝聚的汗水与智慧、付出与真情。

父母亲人,辛苦一天做了一桌饭菜等着我们回家吃饭,而我们却选择对着吃播一边打赏一边独自进食;四季辛勤的农民,努力一年换得五谷丰登、国泰民安,而我们却选择拿食物做噱头,肆意浪费,这难道不应该反思吗?大胃王吃播们带的这波节奏,动静大却刺耳聒噪,是该规范、沉淀、洗牌的时候了,而我们能做的就是不要用自己的眼球给他们投票。

垃圾回收“万户户”

本报讯 8月10日一大早,浙江省桐庐县城南街道兰田经联社社区居民何菊仙把可回收垃圾整理好,到垃圾分类主题公园排队,因为每月的5日、10日,这里有垃圾回收积分兑换活动。拿到积分后可兑换物品。

这里每一位居民都期待着兑换积分的日子,按照奖励政策,一户三口之家,每人每月参与垃圾回收6次,可获得的奖励积分就高达1800分,加上回收的旧衣、塑料、废铜烂铁等兑换的积分,一个月5000分根本不在话下。在积分兑换超市的登记本上,几乎人人都是“万户户”,日期、兑换商品、积分等栏目一目了然。“一个月所需的生活用品,基本可以通过积分来兑换,不用自己花钱。”何菊仙高兴地说。



数字支付、网上预约看病、扫码点餐、健康码登记……智能时代,数据的互联互通方便了人们生活,也助力了疫情防控。但记者近日采访发现,科技在给人们打开便利之门的同时,也限制了很多老年人的自由。

新华社发 徐骏 摄

搬迁安置点里的快乐暑期

8月13日,贵州省思南县双塘街道丽景社区易地扶贫搬迁安置点的孩子们在学跳舞。

今年暑假期间,在贵州省铜仁市思南县双塘街道丽景社区易地扶贫搬迁安置点,来自北京有研集团和思南当地的志愿者们利用暑期时间,给安置点的孩子们进行音乐、体育、手工、安全教育等课程辅导,帮助搬迁户照看孩子,让孩子们在学习中度过一个快乐而有意义的暑假。

新华社记者 杨文斌 摄



当城市按下“暂停键”,志愿团队就开启了“加速键”

21万“红马甲”守护乌鲁木齐

本报记者 吴铎思

“闫大爷,您开下门,我给您送菜来了!”8月4日一早,新疆维吾尔自治区总工会机关服务中心职工秦东照常来到小区70岁独居老人阎经武的家,“这是您的菜,知道您爱吃肉,也给您送来了,还有您上次要买的慢性病药也一并带来了。”自疫情发生后,秦东第一时间就参与到了小区抗疫志愿服务工作中。

7月17日凌晨,乌鲁木齐开始封闭式管理,当城市按下了“暂停键”,但志愿者团队却开启了“加速键”。目前,乌鲁木齐市共有2000余支志愿者服务队、21万名“红马甲”志愿者奔忙在各社区各点位。

让居民安心宅在家里

20多天过去了,陈炳林一直坚守在志愿服务的岗位。7月17日9时,机场片区安新社区在微信群里发布了招募志愿者的信息,陈炳林第一时间报了名。

作为丽景水岸20号楼的组长,陈炳林带领三个单元的志愿者,每天八点就起床配菜,这一分配就是40多户的蔬菜,他一份份装好,运到单元口,居民配送到家。六层的居民楼,他一天要跑二十趟,上楼送菜,下楼顺

手带垃圾,不知不觉背上的衣服被汗浸湿了。尽管楼上楼下跑得上气不接下气,但是,每次居民开门,他还是耐心地说,“阿姨,您别急着出门,一定要好好呆在家,有什么需要跟我说。”

疫情发生后,迎宾路北社区迅速组建起105人的居民志愿者队伍。根据大家的职业分类,分别成立了“送医就诊”志愿车辆队、“爱心天使”配菜送菜队、监督维护秩序队。

每日凌晨7点,志愿者根据前一天晚上包户干部汇总的菜品需求前往蔬菜批发市场补货;货到小区后,工作队队员高智娟负责分工安排,志愿者们和社区工作人员按照分工,开始挑菜、选菜、称重、打包、标记地址;最后,由三轮车小分队负责将菜送至居民家中。“一条龙”服务,让居民真正能够安心“宅在家”。

周开平阿姨住在6楼,平日买菜都是手拉肩扛,累得她直不起腰,现在有志愿者帮忙,每次都是将菜送到6楼家门口。她颇为感激地说:“便民服务保障了生活必需品等物资的充足供应,这一点就让大家感到很安心。”

我们不是孤军奋战

“我想申请当志愿者,怕你们忙不过来。”核酸检测工作开始的前一天,乌鲁木齐新体社区居民张永亮报名参加志愿服务。穿上志

搭建“心理防疫墙”

“这两天社区工作特别忙,每天有很多和防疫有关的工作需要处理,上班时忙碌会感觉好点,晚上有些焦虑、失眠,每天只能睡二三个小时,头疼、牙疼。”7月20日,社区工作者、40岁的王先生拨通了乌鲁木齐市天山区心理援助志愿者陈雪涛的电话。

自今年初疫情发生以来,陈雪涛作为“温暖陪伴、爱在线上”疫情防控心理咨询服务队天山区的一名志愿者,通过微信在线为社区工作者提供服务。“疫情发生后,社区工作者工作量激增,尤其面对个别理解不配合的居民,但又要坚持政策,只能把委屈藏在心里,久而久之心理就会出现问题。为他们做好心理疏导尤为重要。”陈雪涛说。

为了解决王先生的心理问题,陈雪涛首先通过“情景再现”方式,帮他分析原因、体会个人感受,并与他讨论负面情绪的由来以及积极情绪的作用。“您现在从事的工作很光荣,您的付出很有意义。”陈雪涛鼓励他说。

7月17日起,乌鲁木齐市“温暖陪伴、爱在线上”疫情防控心理咨询服务活动再一次持续发力,为职工群众提供心理咨询疏导服务。600名持有国家级心理资格证的咨询师组成志愿者团队,全天候免费提供线上心理服务,筑起疫情防控心理“防护墙”。